直沿直击

世界银行倡导教育转型

推动青年就业与可持续发展

骆怡然 董晓波

青年就业是推动经济增长、维护社 会稳定的核心动力,青年的可持续发展 更是关乎社会进步和文明延续的关键议 题。然而,全球青年正面临着严峻的就 业挑战。世界银行在《2024年度报告》

中指出,未来10年全球南方国家将新增 12亿青年劳动力,但同期仅能创造4.24 亿个正规就业岗位。教育作为发展的有 效驱动力,在现代全球劳动力市场的动 态环境中,必须积极主动寻求突破以适 应变化。对此,世界银行倡导教育转 型,以期化解全球青年就业难题。

全球青年就业危机的教育溯源

世界银行认为,全球青年就业危机 日益严峻,部分原因是当前教育系统存 在适应性不足、包容性欠缺、系统性脆 弱的问题,阻碍人力资本发展。

其一,教育供给与产业需求脱节。 自动化转型、绿色经济崛起、数字化进 程加速等变革力量,正以空前的速度重 塑全球就业图景。世界银行预测,未来 10年内将有超过11亿个工作岗位面临 技能需求的根本性转变。目前,全球约 4.5 亿青年因技能错配难以就业。与此 同时,约有23%的雇主受到技能型人才 短缺的掣肘。这种供需失衡不仅暴露了 传统教育模式与劳动力市场需求的脱 节,更揭示了传统人才培养模式的深层

其二,教育体系中存在性别差异。 劳动力市场的性别差异正成为人力资本 优化的关键瓶颈。据国际劳工组织测 算,2023年全球女性的劳动力参与率约 为55%,远低于男性75%的参与率。这 种失衡的根源在于教育系统中的性别不 平等,不论是教育机会的获得,还是教 育资源的获取,都存在着巨大的性别差

异,最终导致女性青年在就业市场处于

其三,危机冲击下教育机会减少。 教育系统具有脆弱性,在面临地缘冲 突、经济动荡等危机时,不少校舍面临 毁坏或关停,数百万青年中断学业,深 失学 失业 贫困 的恶性循环; 疫情的冲击同样不容小觑,约2.2亿中 高等教育群体因此辍学或失去培训机 会,线上远程教学常态化使数字鸿沟进 一步扩大; 气候变化的冲击影响更为长 久,如气候敏感型产业的从业青年因生 态变迁面临职业转型,却由于技能欠缺 而无法就业。

针对这些问题,世界银行呼吁教 育转型。一方面,学校教育要从单纯 的知识传授转向能力本位教育,重点培 养批判性思维、数字素养、气候适应力 等未来核心技能,使学习者具备应对 不确定性的能力。另一方面,强调教 育作为社会公平调节器的功能,通过 资源倾斜、危机响应教育网络构建 等,缩小区域、性别、阶层方面的教

锚定技能构建产教融合生态

世界银行提出,在21世纪劳动力市 场取得成功的综合技能,包括基础素养 与高级技能、社会情感技能、专业技能 和数字技能。教育系统应从资源供给向 动态适配转型,倡导 T型人才 培养模 式,以基础素养(读写计算)为根基, 融合数字技能、气候适应力等未来核心 能力的培养模式,以解决技能错配问题。

首先,夯实基础教育,提升技能培 养质量。基础教育是青年可持续发展的 基石,缺乏基础教育可能导致青年陷入 低技能、低收入的非正规就业。一方 面,可通过数字技术构建智能化学习环 境,整合互动式数字资源,强化学生的 基础素养。另一方面,完善硬件设施保 障,普及智能教学设备,为教师提供系 统性技术培训,实现精准化、高效化课 堂管理。例如,尼日利亚的基础教育转 型项目通过为教师配备数字工具、提供 结构化课程和个性化教学反馈,显著提 升基础教育教学质量,惠及1.6万名师

其次,深化产学协同,打造职业教 育适配模式。世界银行强调,职业教育 需要基础素养与专业技术并重,以 T型 人才 培养模式来平衡就业弹性与专业 深度,同时建立行业主导的课程更新机 制,实现技能供给与市场需求的精准匹 配。例如,吉尔吉斯共和国的高等教育 质量与创新项目为16万名高校师生和研 究人员改善课程质量,力求将应用研究 与劳动力市场对接,提高青年就业能力。

再次,拓展非正规教育,构建多元 技能认证体系。世界银行倡导为正规教 育系统外的青年提供替代教育路径和技 能培训机会,并设计灵活的技能认证体 系,以实现非正规学习成果的标准化认 证。例如,肯尼亚的青年就业与机会项 目为项目参与者提供培训、实习、学徒 机会、创业补助、创业指导和一站式信 息平台等多种支持,受益青年近40万 人。此外,世界银行还启动了10个全球 技能伙伴关系项目,支持劳动力的国际 流动。



学生在科学课上学习种植,从小开始培养未来可持续发展能力。

视觉中国供图

确保教育公平和可持续性发展

世界银行呼吁通过精准干预,将资源 投向促进性别平等和基础设施建设领域, 确保教育准入公平和教育过程公平,帮助 女性平等获得教育机会和教育资源。

一方面,实施 女童优先 战略,实 现准入公平。保障女童教育准入公平是打 破性别不平等的关键,意味着在教育起点 消除性别差异。世界银行推行 女童优 先 的教育战略,通过强化政策保障、加 强宣传引导、改善教育设施、提供经济支 持等措施实施帮助。例如,肯尼亚、乌干 达等国通过社区动员和安全保障,帮助 200万名女童留在学校或重返学校,并培

训2.6万名地方行政人员,以推动性别平 等改革。

另一方面,优化资源配置,保障过程 公平。世界银行倡导,加大对女性教育资 源的投入,改善基础设施和卫生保障;在 师资配备上注重性别平衡,同时为教师提 供专业培训,提升教师性别平等意识;在 课程教材设计中删除性别偏见内容;建立 公平的评估机制;等等。例如,世界银行 积极改善刚果民主共和国的中学教学条 件,包括创造安全和包容的学校环境、强 化课程内容和教材、确保男女学生平等掌 握数字技能等。

强化教育系统的抗风险韧性

为了提升教育系统的抗风险能力,世 界银行主张采取一系列措施保障教育连续

首先,锚定安全根基,强化冲突地区 教育基建。在冲突频发地区,学校不仅是 教学场所,更是社区庇护所和心理康复中 心。世界银行关注脆弱及冲突地区的教 育,推动 安全学校 标准,打造安全学 习空间,提升冲突地区的教育韧性。

其次,搭建应急网络,建设混合教育 生态系统。新冠疫情暴露了传统教育对实 体空间的过度依赖,也催生了混合学习生 态,促进教育系统转型。对此,一是要寻 求低技术解决方案,确保极端情境下的基 础学习延续;二是要加强数字平台建设, 通过在线教育平台实现政府、学校和家

庭三方的实时有效沟通;三是实现教师 能力重构,培养其驾驭虚实融合教学场 景的元技能。除此之外,通过构建多层 架构的危机响应教育网络,确保系统变

再次,实践绿色教育,应对气候变化 冲击。将气候教育纳入教育体系,确保学 生掌握未来应对气候危机、实现可持续发 展的关键能力。职业教育和培训也可以通 过培养绿色技能和创新能力来加速绿色经 济转型。学校可以开设与可再生能源、环 保技术相关的专业课程,培养学生相关技 能,为未来的绿色产业发展储备人才。同 时,鼓励学生参与环保创新项目,提高他 们应对气候变化的能力和创新意识。

(作者单位系南京师范大学外国语学院)

资讯速递

规范国家职业培训体系

近日,西班牙部长理事会批准了一项皇家法令,在 国家职业培训体系中引入多个重要要素,以提升职业培 训的规范化和透明度,使其更符合当今经济社会发展需

首先,西班牙政府公布了国家职业培训模块目录, 用于整合全国所有职业培训模块,实现培训内容的体系 化和标准化,从而为学员提供清晰的学习路径。同时, 该目录涵盖了不同层次的培训课程,既包括短期培训, 也包括长期培训,如职业培训课程和专业化课程等,以 满足不同阶段学习者需求。

其次,为方便公民查询和管理个人职业教育经历 西班牙政府建立了国家职业培训注册系统,公民可以实 时下载和查看个人职业培训记录,确保所有培训经历得 到官方认证。此外,该系统还会记录个人通过工作经验 或非正式学习获得的职业技能认证,进一步提高技能的 社会认可度和就业竞争力。同时,西班牙政府还设立了 职业培训机构总注册系统,统一管理具备职业培训资质 的机构,以保障培训质量和优化资源配置。

再次,西班牙政府还发布了国家职业技能标准目 录,以取代原有的职业技能目录,使其与欧洲标准接 轨。该目录明确界定了市场需求技能,为求职者提供清 晰的职业发展指引,帮助他们增强就业竞争力。该目录 通过数字化平台向公众开放,使求职者和企业能够更加 便捷地获取相关信息。

为适应科技发展和市场需求,西班牙政府还设立了 新的职业培训专业类别 人工智能与数据。这一专业将 整合与人工智能和数据分析相关的培训课程,培养数字 经济时代所需的人才。通过规范,新的职业培训体系更 加灵活,所有培训课程均可获得认证并累积,从而帮助 职业从业者在不同阶段持续提升技能,实现职业发展和

(徐咏祺)

葡萄牙

多举措应对师资短缺挑战

师资短缺是近年来葡萄牙基础教育领域面临的严峻问 题,预计2030年之前,葡萄牙中小学将有大批教师进入 退休年龄。随着春季学期开始,葡萄牙政府颁布了一系列 法令,以进一步完善应对师资短缺的政策措施,缓解部分 中小学生因师资短缺而无法正常上课的局面。

在人才储备方面,葡萄牙政府预计在2025 2026学 年将高校基础教育专业本科招生名额增加20%。与之相 应,葡萄牙近日出台的相关法令扩大了对该专业学生的资 助。该法令规定,自2024 2025学年起,政府每年应面 向全国所有公立和私立高校基础教育专业本科生发放最多 2000 份奖学金,同时向相关专业的硕士和博士研究生发 放最多500份奖学金。对于公立高校本科生和研究生,每 年的奖学金金额与其学费金额相等,私立高校学生所获奖 学金金额则相当于公立高校基础教育领域相关专业的现行

此外,葡萄牙政府在3月17日发布法令,对2023 年5月颁布的教师管理政策进行修订。2023年5月,为 提高在职教师授课效率,葡萄牙政府规定各个区域成立 学区网格委员会,成员为各个学区内的中小学校长,由 他们在学区内为每日工作量不足8小时的教师安排两所 学校的授课工作,在避免资源浪费的同时,也可使这部 分教师获得更多课时工资。然而,实施一年多后收效甚 微。葡萄牙最新法令撤销了学区网格委员会,规定直接 由 15 公里区域范围内的中小学校长开展上述师资协调工 作,若涉及教师属于集团化学校教职工,则该教师的多 校授课计划优先安排在同一学校集团内进行,减轻教师 通勤成本,真正做到有效、均衡配置师资,缩小失课学

(刘雨恬)

广告

的快速发展,传统会计行业的边界正在 被不断拓展和重塑。面对行业变革与人 才需求的结构性变化,重庆理工大学会 计学院坚持为党育人、为国育才,以 扎根行业、服务地方、引领创新 为 使命,通过推进产教深度融合、搭建实

随着人工智能、大数据等信息技术

会计人才培养特色之路。 锚定产业,促进学科交叉融 合, 共建现代产业学院

践生态、升级培养体系,走出一条数智

面对新技术、新产业、新业态, 重庆理工大学会计学院主动作为,把 握机遇,促进学科交叉融合。2022 年,获批 智能会计 第二轮重庆市 人工智能+ 学科群,与学校人工智 能学院联合建设。与学校理学院、计 算机学院、人工智能学院合作建立跨 学院、跨学科导师组,建成近200名 行(企)业专家的校外导师队伍,推 进 数 业 财 跨界培养。

学院坚持 产学研用 一体化模 式,主动对接国家和重庆市经济社会 发展需求。2025年2月,学院获批智 能会计重庆市现代产业学院。依托学 校、地方政府部门(重庆市财政部门 等)、行业协会(注册会计师协会等) 和企业群体(重庆市机电集团等) 四 维 主体,通过创新人才培养模式等 8条路径,建成 一示范、两中心、 三平台 。 一示范 是指智能会计人 才培养示范性实体 , 两中心 是指数 智会计人才创新创业中心、RPA 财务 与审计机器人研发中心 , 三平台 是 指数据资产共享服务平台、智能会计 成果转化应用平台、 会计+ 专业群

重庆理工大学会计学院

推进产教深度融合 培育数智会计人才



协同创新平台。立足西南、面向全 国,建设特色鲜明、优势突出的智能 会计产业学院,助力全国智能会计应 用创新和新文科发展。

近日,学院与重庆市江北区政府部 门签署 共建智能会计现代产业学院合 作协议 。学院将入驻江北嘴会计产业 园,开展场景化教学和产教融合育人模 式改革实践,助力打造具有重庆辨识度 和全国影响力的特色会计产业集群,促 进现代会计产业高质量发展。

共育人才,将产业要素融入 人才培养全过程

产业界专家参与智能化人才培养 方案制定,共同构建了 财会软件操 作模块 数据处理技术模块 财会审 系统开发模块 管理决策应用模块 四级进阶式财会审人才培养课程体 系。学院与来也科技、金蝶等企业联 合开发课程,并编写《RPA 财务数据 分析》《大数据智能风控》等智能化特

色教材,与千叶、浪潮等企业联合研 发70余项具有自主知识产权的大数据 智能财会审教学原型案例,与大家软 件等公司共同举办重庆市大学生会计 信息化竞赛和 大家杯 会计信息化 创新、创意作品设计大赛。

共建基地,深耕数智产业财 会人才培养沃土

学院与重庆市审计部门、巴南区 税务部门、重庆市注册会计师协会、 浪潮集团、天健会计师事务所等合作 单位签订了战略合作协议,依托重庆 理工大学经济管理实验教学中心 (重 庆市级平台),建立产教融合的会计大 数据教学与研究平台、模拟教学物理 沙盘、RPA财务与审计机器人教学示 范中心等,并与浪潮集团等单位共同 建设3个重庆市研究生联合培养基 地、4个移动课堂和行动学习示范基 地、30多个实习实践示范基地。

共培师资,打造一流"双师 双能型"教师队伍

学院持续探索校企人才双向流动 机制,现有 双师双能型 教师50余 名。学院教师进入九龙坡区大数据部 门、巴南区政府部门、重庆银行、宗

申集团等单位挂职,开展博士后研究 或进行实践锻炼。目前,学院拥有全 国审计信息化标准化技术委员会委员 兼副秘书长1名、财政部门咨询专家2 名、企业独立董事或咨询顾问多名、 企业出站博士后8名。会计信息化系 教师均能进行软件设计与开发,已经 退休的教师毛华扬创建了 大家 软 件公司,该公司是重庆市政府部门采 购信息平台供应方。行(企)业专家 作为校外导师,全程参与教育教学工 作、指导学生毕业论文、开展专题讲 座和实习实践等。

共享资源,有效服务区域数 字经济快速发展

一是学院发挥科研优势,为多家 企事业单位开发智能财会系统,促进 数字化转型。例如,学院承担的重庆 市海事部门 财务云平台研发与大数 据决策 项目,已在全国交通部门进 行推广;承担的重庆千叶眼镜连锁股 份公司 企业智能财务系统开发 项 目,已广泛应用于千叶公司数百家连 锁店;研发项目 博思 通用财务 大家 财务及流通软件 分 别获得重庆市科技进步奖三等奖,近 3年累计委托项目经费1000多万元。

二是参与《信息技术 会计核算软件 数据接口》等6项国家标准制定。三 是从2019年开始连续服务重庆市高级 会计师继续教育会计数智化能力培训 工作,涉及财务副总、财务总监等财 务高管和财务主管500余人,被多家 权威媒体关注报道。

深化改革,培育"业、财、 技"复合型财经人才

学院把握政策导向,紧密对接社 会需求,深化产教融合,推进数智会 计教育教学模式创新,深入推动 业、财、技 复合型人才培养改革, 获得多项重庆市级、国家级别教学成 果奖。 基于校企协同育人的 MPAcc 会计硕士专业学位研究生培养的创新 与实践 获重庆市教学成果奖二等 互联网+ 背景下会计人才信 息技术能力培养体系构建与实践 和 西部兵工类高校专业硕士研究生 五 个三 校企共同育人模式的构建与实 践均获国家级别教学成果奖二等奖。

学生获得中国国际大学生创新大 赛金奖1项,在 挑战杯 全国大学生 课外学术科技作品竞赛、全国高校商 业精英挑战赛、全国大学生审计精英 挑战赛、全国大学生数学建模竞赛、 中国RPA+AI开发者大赛等国家级别比 赛中获奖150余项。学院毕业生就业率 持续保持高位水平,就职数智化岗位 相关度约为80%。他们主要在大型国 有企业、民营企业、外资企业、政府 行政部门、事业单位、会计师事务 所、证券公司等单位工作,懂技术、 精财务、通业务 , 广受用人单位好评。

(李涛 王波 张志恒)